

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO LIBERAL DE OPOSICION.

Reconocemos el Gobierno constituido.—Censuraremos sus actos en lo que merezcan censura.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá los dias 1º, 7, 13, 20 y 26.

VERDAD Y JUSTICIA.

DIRECTOR

D. MIGUEL BIBILONI Y CORRÓ.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

LA QUINTA Y LA DERRAMA.

El simulacro de la quinta va tocando á su término, como tocando van tambien á su término las mas árduas cuestiones de la situacion política actual.

Se hizo el correspondiente sorteo; siguió el juicio de exenciones y ahora solo falta que ingrese el cupo bien sea en metálico, bien sea en hombres.

Para lo último se publicó un bando ofreciendo á los que voluntariamente se prestaran á servir 5000 rs.

No sabemos el resultado que habrá dado el bando.

Pero sí sabemos que para el caso se necesita dinero y que el Ayuntamiento no lo tiene.

¿Qué vá á hacer en tan apurado trance nuestra inteligente corporacion popular?

Apelar á una derrama, que se derramará cual plomo derretido sobre el vecindario.

Eso, en buen castellano, se llama salir del paso sin encomendarse á Dios ni al diablo.

¿Le parece al Ayuntamiento que el municipio está en estado de sufrir bromas de esa clase?

A nosotros nos parece que no, y para ello tenemos nuestras razones particulares. El público duda y la duda es á veces la negacion.

La suscripcion hecha entre los mozos no ha producido lo que debia producir y era de esperar y por lo tanto lo que falta es á mas repartir entre los que estamos llamados á ser contribuyentes en el nuevo pecho.

Creemos y lo creemos de buena fé que el público guiado por una idea altamente humanitaria, hubiera hecho por su parte un esfuerzo, cooperando á que el Ayuntamiento saliere airoso del simulacro, si hubiera visto que la

corporacion popular tambien por su parte hubiera trabajado algo mas en el asunto, asegurando la redencion del cupo para lo sucesivo.

Pero no habiendo hecho nada, ó no sabiéndolo el público, entra la desconfianza y la desconfianza en un pueblo que la esperiencia vá haciendo incrédulo es un obstáculo insuperable.

Con esto facilmente se comprenderá que muchas familias que anteriormente tuvieron que desembolsar, haciendo penosos sacrificios, 8000 rs., no estarán en la actualidad por añadir un piquito mas á una suma que tal vez tienen todavia en descubierto.

Y en igual caso se hallan las que tienen hijos que deben entrar en quinta el próximo año ó en los venideros. Desconfian y temen, y con razon, que al llegarles su vez á ellos, no tendrán quién les ayude como ellos habrán ayudado á los demás.

Buscan la recíproca y no la ven.

Y en verdad que no les falta razon, porque en un asunto de tanta importancia y trascendencia, nuestros grandes hombres populares se han portado como se portaria cualquiera nulidad adocenada de las que pululan entre los reaccionarios.

Hemos dicho, y creemos haber dicho bien, que el Ayuntamiento no vá mas que á salir del paso y desgraciadamente es un mal paso el en que se encuentra.

Si al ménos hubiera tenido la franqueza de confesarlo!....

Pero no, él ha creído prudente guardar silencio y ha remontado su vuelo, sin comprender que sus alas, como las de Ícaro, son de cera y van á ser derretidas por el sol del desengaño.

El resultado que obtendrá del simulacro

será fatal para su popularidad, mas fatal que la capitacion que con voz destemplada está llamando á sus puertas.

Compréndalo así el Ayuntamiento; el público no le secundará.

A pesar de sus buenos deseos la derrama no se hará efectiva.

Todos tenemos nuestra parte de egoismo y el dinero, particularmente, es muy egoista. En ciertas manos espera siempre remuneracion.

El que dá, quiere saber cómo y de qué manera.

Y el Ayuntamiento no lo ha dicho, ó al ménos no lo ha dicho de una manera en la que se le pudiera entender claro.

Fiar en los acontecimientos, en lo imprevisible, es una temeridad.

Creer que el año próximo, si se quinta, lo que es probable, se puede apelar á los mismos recursos, es un absurdo.

Las funciones y beneficios tienen su época como las funciones de desagavios. Cuando la época pasa, no tienen razon de ser.

El año próximo los beneficios no darian resultado.

La derrama tampoco se haria efectiva.

El simulacro, francamente, ha estado mal dirigido y tememos que concluya en tragedia.

¿Por qué si se queria plantear una mejora, que contaba con las simpatías de todos, no se estudiaba detenidamente la cuestion? ¿Por qué al iniciarla no se fijaban bases estables, que dieran seguridad para el porvenir?

Los medios eran muy sencillos. En nuestro periódico los habíamos indicado ya.

Confiese el Ayuntamiento que por su parte ha obrado con poco interes, que se ha dejado dominar por la apatía.

Si la derrama le dá un mal resultado, no culpe al vecindario, no descargue el peso de su desengaño sobre los buenos sentimientos que le animan.

Una duda se nos ocurre y queremos hacerla presente ántes de concluir.

Si todos los recursos que pueda allegar el Ayuntamiento no son suficientes para salir del paso ¿qué hará?

¿De qué manera cubrirá el déficit que resulte?

No queremos creer que para salir airoso del mal paso, aumente la crecida deuda que al terminar el año económico quedará pendiente de pago en el presupuesto municipal.

Si así lo hiciera, con razon y con derecho podríamos quejarnos.

Para sostener á flote una popularidad que naufraga, no debe nunca perjudicarse á los demás.

Obre el Ayuntamiento del modo que mas le convenga,

Nosotros nos reservamos el derecho de estar á la mira, de aplaudirle si obra bien y de censurarle si obra mal.

Un favor queremos pedirle, y es el de que sacrifique su popularidad y procure poner en órden los negocios de ese pobre municipio, porque sinó nos hundimos todos.

LA ADMINISTRACION MUNICIPAL

DEL EX-ALCALDE D. MANUEL MAYOL.

En los primeros dias de la revolucion, en aquellos momentos en que las ideas de los patrioterios hervian espumosas en la caldera del entusiasmo liberal, era moda entre los politiquillos ambiciosos que escalaban el poder el calumniar de la manera mas indigna á los hombres que habian estado al frente de la Administracion civil, económica ó local, llenando como mejor habian podido el cumplimiento de sus deberes.

Entónces el hincar el diente en la reputacion del prógimo era la gran prueba de *situacioneros* que podian dar, y así fué que los ilustres patriotas que mas blasonaban de virtuosos y honrados, eran los que con mas ardor, aunque con torpe y menguada intencion, propalaban especies falsas y absurdas, con las cuales embaucaban al pueblo disfrazándose, y el pueblo las aceptaba como artículos de fé, porque salian de aquellos labios autorizados, que gritaban de la noche á la mañana ¡viva la libertad!

Una de las reputaciones que mas sufrió en aquellos memorables dias, fué la del Alcalde que habia dejado de ser D. Manuel Mayol, quien despues de haber visto saqueada su morada por una turba que deshonoraba la idea que proclamaba, tuvo que marchar á país extranjero, dejando el campo abierto á los fraguadores de calumnias, los cuales se despacharon á su gusto, haciendo creer á las masas ignorantes que en los actos administrativos del Sr. Mayol, habian encontrado el oro y el moro.

Han transcurrido algunos meses; la fiebre revolucionaria ha calmado y al calmar ha dejado ver la luz. Los puntos oscuros que con

el mayor misterio, trataban de cubrir con un denso velo aquellos héroes de circunstancias, han sido iluminados por la antorcha radiante de la verdad y el misterio ha dejado de ser misterio. La inflexibilidad lógica de los números ha venido á afirmar con su severo criterio que aquellos calumniadores no eran mas que pura y simplemente calumniadores, hombres que querian sentar una falsa reputacion sobre las ruinas de una honra que mancha sus labios al invocar las palabras virtud y moralidad.

D. Manuel Mayol por fin ha hablado y ha hablado alto. Su *Memoria* ha sido un mentís arrojado á los hombres de pandilla que en los primeros dias de la revolucion quisieron meterlo todo á barato, y ante ese solemne mentís, el pueblo, los hombres que no conocen la miopía de bandería, han comprendido que solo la calumnia y la mala fé podian haber dado á los actos del ex-alcalde una intencion torcida y aviesa.

La situacion económica del Ayuntamiento al ponerse á su frente el Sr. Mayol á principios de 1866, era en extremo deplorable. De la relacion detallada que figura en la *Memoria* aparece que la corporacion municipal en 12 de Marzo de 1866, debia la respetable suma de 239,801 escudos 720 milésimas, comprendiéndose en esa deuda las célebres espropiaciones de la calle de Odon Colom.

Bajo tan buenos auspicios se encargó el Sr. Mayol de la Administracion local, y sin medios suficientes para cubrir tan fabuloso déficit, sostuvo con los recursos presupuestados todo lo que pudo, dejando para otro año el arbitrar medios con que atender á todos aquellos compromisos creados por administraciones pasadas.

El estado del municipio, por mas que digan los detractores, era fatal en aquel entonces y solo las circunstancias podian salvarlo, como sucedió, al proponer el gobierno que el Ayuntamiento le arrendara los consumos.

Ese caballo de batalla, que tanto que decir ha dado á los que se entrometieron á hacer un simulacro de revolucion, salvó al municipio.

Recaudados los consumos por el gobierno, solo rendian para el Tesoro un producto de 138,382 escudos y el Ayuntamiento despues de varias gestiones, alcanzó que se le adjudicara la cobranza por 190,000 escudos, es decir 51,618 escudos mas por Tesoro, habiendo obtenido una rebaja de 3,490 escudos sobre el primer tipo, señalándose ademas

51,772 escudos 543 milésimas por recargo provincial y 85,499 escudos 500 milésimas por municipal, cuyas cantidades vienen á formar un total de 327,272 escudos 43 milésimas, y el Ayuntamiento salió airoso en su empresa, pues en el primer año recaudó 406,344 escudos 621 milésimas, obteniendo un producto de 79,072 escudos 578 milésimas, que fueron beneficio para la municipalidad, tocando en el siguiente iguales resultados.

Muchos han acusado al Sr. Mayol de haber obrado con demasiada rigidez en la cobranza de un impuesto odioso ya de sí y no seremos nosotros quien trate de defender muchas faltas de los empleados en las puertas. Pero se trataba de matar el fraude, la ganancia ilícita de unos cuantos que redundaba en perjuicio de los mas y el Sr. Mayol lo consiguió. Por eso tuvo enemigos.

No queremos estendernos en el estudio de la *Memoria*; circula con profusion y nuestros lectores pueden acudir á ella en la seguridad de que encontrarán todos los datos plenamente justificados.

Para abreviar diremos que al cerrarse el presupuesto de 1867-68 el Ayuntamiento solo debia 18,001 escudos 762 milésimas, cuya deuda quedaba estinguida al cerrarse el presupuesto corriente.

Con los productos de consumos, en los cuales no se alteraron las tarifas, el Ayuntamiento pudo atender á un sin fin de necesidades y planteamiento de mejoras.

Rebajó la contribucion territorial y de subsidio en la parte municipal.

Restauró y aumentó la coleccion de retratos de varones ilustres que posee el Ayuntamiento, estimulando las artes y dotando al consistorio de un pequeño museo histórico.

Restauró tambien la fachada de la Casa consistorial, que una incuria injustificada tenia abandonada.

Hizo el paseo nuevo y abrió la puerta de Atarazanas.

Pagó espropiaciones y estableció un turno de rigurosa antigüedad.

Se trabajó en la recomposicion de caminos vecinales, suprimiéndose el impuesto que de años atrás se venia pagando.

Se empedraron de nuevo una porcion de calles; se construyeron aceras y fuentes públicas.

Se construyó un cementerio para los que falleciesen fuera de la comunion católica.

Se estableció el registro civil.

Se aumentó el alumbrado público.

Se fomentó la instrucción estableciendo escuelas públicas.

Se estableció una casa de socorro.

Se organizó la beneficencia y hospitalidad domiciliaria.

Y nos legó unas ordenanzas municipales, que es un trabajo llamado á prestar inmensos beneficios á la buena administracion local.

Todo esto y algo mas hicieron los dos Ayuntamientos á cuyo frente estuvo el señor Mayol, sin que el pueblo comprendiera tal vez el celo con que aquellas corporaciones se desvelaban por poner el municipio á la altura que le correspondia.

¿Y cuál ha sido el premio?

Todos lo recordamos. La ingratitud y la calumnia que se han cebado audazmente hiriendo al Sr. Mayol, el cual creemos que habrá despreciado sus torpes amaños, descansando en la tranquilidad de su conciencia.

¿Qué nos legarán los Ayuntamientos que nos han administrado desde el 1° de Octubre?

No lo sabemos; pero no auguramos bien.

Antes de concluir queremos dirigir cuatro palabras al pueblo, á ese niño inocente que se deja arrastrar por los tribunos de café y que muchas veces peca sin tener conciencia del pecado: Pueblo, ántes de pronunciar tu fallo, examina bien las cosas; no te dejes engañar por esos farsantes que á pretesto de darte libertad especulan con tu buena fé, y despues se burlan en sus conciliábulos de tu candidez. Hoy el hombre que vió saqueada su casa por una turba de bandidos que le robaron dinero y alhajas, te ha rendido cuentas exactas del tiempo que administró tus intereses. Los calumniadores han enmudecido, prueba evidente de que al tachar su honradez no se guiaban por mas datos que los que les inspiraba su pequeñez. Medita, medita y aprende, y cuando los nuevos administradores se vayan, pregúntales, ¿qué habeis hecho? ¿En qué estado dejais el municipio? Y si te responden, lo que no creo, entonces compara, y verás quienes son tus amigos y quienes tus enemigos.

Bastante hemos dicho.

Antes de concluir queremos recomendar la lectura de la *Memoria* del Sr. Mayol á nuestros lectores y al público en general, en la seguridad de que todos los que la lean se pondrán de nuestra parte.

A los detractores solo les diremos una palabra:

Pediais luz; ya la teneis. Apagadla si nuestro aliento es suficiente. Probadnos que esa luz no alumbra las tinieblas que tanto empeño mostrabais en que no se disiparan y entonces no os llamaremos calumniadores. Verdad y justicia.

Providencias y fallos.

Habiendo visto por esos mundos el prospecto del nuevo periódico que bajo el título de *La conciliacion liberal* promete ver la luz publica en la capital de las Baleares: Considerando de suma importancia esta publicacion que viene á sostener en el palenque del periodismo la bandera monárquico-popular: Considerando que sus redactores tendrán el suficiente brio para sostener con ánimo levantado y valiente pluma la causa de que se hacen campeones: Hallo que debo saludar y saludo fraternalmente al nuevo adalid advirtiéndole que si falta á la *verdad* y á la *justicia*, mote que campea en mi escudo, me veré en la precision de dictar contra él duras providencias sin que me ciegue espíritu alguno de partido pues yo no tengo bandera conocida.

Habiendo sabido que en ciertas alturas se dice que los *Bufos Arderius* presentan espectáculos escandalosos, indecorosos, horrorosos, y otra porcion de calificativos despeluznantes: Considerando como reos de injuria y calumnia, á los que tal dicen en mengua de la *benemérita clase Arderius*: Considerando que con tales dichos pretenden privarnos de que los *Bufos* nos quiten la pena que nos causa el ver como anda la España: Considerando en fin que en nuestro teatro se ha bailado un *can can* bastante indecoroso con gran aplauso de la *planta baja*: Hallo que debo condenar y condeno á los *timoratos* á no hablar de la *féria* hasta que estén en ella, pues yo que he visto á los *Bufos* deseo que vengan y nadie me gana á reprobar las producciones inmorales, pero ya quisieramos que en nuestros teatros fuese todo tan decente como los *Bufos*.

Visto que los perros van sin bozal en este tiempo de *hidrofobia*: Considerando este suceso como consecuencia de la libertad mal entendida: Considerando que mis pantorri-

llas están en peligro: Hallo que debo condenarme y me condeno á no salir de casa hasta que vea un bando de la autoridad referente á tan importante asunto, pues visto el programa de las ideas que hoy se estilan, es de suponer que la raza canina hará alguna de las suyas y ¡ay! de nuestras piernas el dia en que los animalitos se proclamen independientes, y organicen su ejército voluntario porque ellos no necesitan pedir armas al ministerio.

Habiendo recibido en hoja volante el prólogo ó prefacio del folleto que nuestro amigo D. Dionisio Arias y Fernandez ha dado á la imprenta, bajo el título de *La clave del pronunciamiento de la ciudad de Palma*: Considerando esta obra de suma importancia por su interes local y porque seguramente arrojará luz sobre las tinieblas de ciertos hechos: Hallo que debo aconsejar y aconsejo á todos los amantes de la historia contemporánea de la localidad á que adquieran este librito como pienso yo adquirirlo si el autor no me lo manda: Entre tanto hallo tambien que debo insertar é inserto en el presente número dicho prefacio para que ninguno de mis suscritores se vea privado de él, y sobre todo porque *por la muestra se conoce el paño*.

Seccion literaria.

EL TEMPLO DE MI AMOR.

I. En la ribera del manso rio
Tengo el palacio del amor mio

Allí reside

La paz que adoro:
Vale un tesoro
Mi soledad.
En torno de ella
La dicha gira
Todo respira
Felicidad.

Un mullido pavimento
Tengo allí de mirto lleno,
En cuyo dorado seno
Se va el rocío á esconder.
Allí el alma se reclina
Y encuentra dulce consuelo
Buscando en el ancho cielo
Los ojos de una mujer.

Con dulce acento
Que esparce el viento,

Los ruiseñores

Cantán amores.

Yendo al vaiven

De la enramada llena de flores

Que forma el cielo de aquel eden.

Allí veo al bien que adoro

En las sombras del misterio;

Allí de su grato imperio

Voluntario esclavo soy;

Allí el rio entre sus ondas

Quizá procura esconder

La forma de una mujer

Y yo, tras la forma voy.

Es mariposa

Sobre una rosa;

Blanca paloma

Sobre un loma;

Fúlgida estrella,

Por ella al mundo la luz se asoma;

Todas las flores se abren por ella.

II.

Sobre la alfombra de mi morada

Duermo soñando con mi adorada.

Como sus lábios

Son dos claveles,

Y yo la abeja

Que liba mieles.

Sobre los mios sus lábios siento;

Libo la esencia del sentimiento.

Sus ojos son azules

Como la esfera

En el mas claro dia

De primavera.

Ojos azules del alma mia

Astros del cielo de mi ilusion;

Puerto seguro de mi alegría,

Faros brillantes del corazon.

Venid, mis ojos

A esta morada;

Que me despierte

Vuestra mirada.

Ven, amor mio, que aquí no hay penas;

De tus cabellos las trenzas de oro

Del alma mia serán cadenas;

Hazme tu esclavo porque te adoro!



BUENO Y MALO.

Nuestro amigo el Sr. D. Dionisio Arias y Fernandez, el autor del célebre artículo *Los hombres funestos*, al cual se le formó causa por unos hombres que se creyeron funestos, va á publicar un folleto sobre los hechos ocurridos en esta ciudad durante las horas de *sublime expansion* á que se entregaron las turbas, en los dias 1.º y 2 del pasado octubre.

Hé ahí el prefacio con que anuncia su publicacion:

PREFACIO.

No es nuestro intento referir detalladamente los criminales excesos, lamentables atropellos y repugnantes escenas que acontecieron en la ciudad de Palma, al hacerse en ella el pronunciamiento del infausto dia 1º de Octubre, anotado con piedra negra en los anales de la honrada y laboriosa Mallorca. Mas elevada es la mision de la historia y mas importante la tarea del que escribe. Examinar la marcha, las tendencias, el espíritu, la filosofia en fin de los acontecimientos, para conocer bien sus causas y poder con fundamento juzgar la conducta de los partidos ó de las agrupaciones políticas que se colocaron al frente del movimiento revolucionario, es el objeto que nos proponemos.

Delicado en extremo, un tanto difícil y muy superior á nuestras fuerzas es el asunto que vamos á tratar. Pluma mejor cortada, talento mas profundo y mas acostumbrado al estudio de los hechos y del corazon humano, debiera haber empleado su ingenio en legar á las futuras generaciones la crítica y concienzuda apreciacion de aquellos sucesos tan tristes como vergonzosos. Ese era nuestro deseo, de cuya satisfaccion hubiéramos recibido, á decir verdad, no poco contentamiento. El no haberse verificado así, unido al recelo de que todos imiten el incomprensible y pecaminoso silencio en que hasta ahora permanecen encerrados los diarios de la localidad, dejando intencionadamente en olvido los desmanes que se cometieron á la sombra de la *sublime expansion* de las turbas, nó del pueblo, tal vez por no aplicarles el saludable y merecido correctivo de una solemne reprobacion, es únicamente el móvil que nos ha impulsado á dar á luz este folleto.

Pocos son los documentos oficiales y muy escasas las noticias que se han publicado. La Junta soberana, partidaria acérrima de la libertad de imprenta y amiga cariñosa de la mas lata publicidad, ha guardado una *prudente* reserva respecto á las disposiciones que tomó durante el ejercicio de su mando omnipotente y dictatorial, y las voluminosas actas que celosas guardan tan patrióticos y salvadores acuerdos permanecen inéditas todavía. Forzoso será por tanto que nos atengamos á los escasísimos datos que la prensa nos ofrece. Ellos como autorizados testimonios, los informes de testigos presenciales dignos de crédito y el detenido examen de los acontecimientos, forman la segura senda que ha de conducirnos al término de nuestra jornada. Sin embargo, son tantos y tan graves los misterios que al través de lo acaecido se vislumbran, y á tan terribles comentarios se presta el incalificable proceder de la Junta, que por grandes

y multiplicados esfuerzos que hiciéramos, no alcanzaríamos seguramente el completo desvanecimiento de todas las dudas, ni ménos la confirmacion de las fundadas sospechas que la opinion pública abriga; porque para lograrlo seria preciso, no el moral convencimiento de la veracidad de los hechos, sino la irrecusable prueba de su certeza. Al buen criterio de los lectores dejaremos, pues, la resolucion de los puntos oscuros, contentándonos por nuestra parte con hacer sobre ellos ligeras indicaciones, para ayudarles á refrescar las ideas y á recordar los populares rumores que de boca en boca circularon entónces.

Achaque frecuente de los partidos es faltar á la justicia y hasta á la tolerancia con el escritor que censura sus actos; y este defecto sube de punto cuando la censura recae sobre hechos locales que solamente afectan á determinadas camarillas. Las parcialidades de los políticos de campanario, exageradas por lo comun en sus opiniones, suelen llevar tan al extremo la adhesion que á sus caciques profesan, ven bajo un prisma tan imparcial las cosas, que todo aquello que no sea quemar incienso en las aras de sus ídolos, es para ellos hijo de violenta y sistemática oposicion; y á trueque de pasar por fieles servidores, no reparan en cerrar los oidos á la verdad, ni en sublevar su razon contra la contundente lógica de los hechos y contra las irrefutables aseveraciones que de ella se desprenden. Por eso contamos anticipadamente con la mordaz crítica de ciertas individualidades y tambien con la escomunion que airadas lanzarán sobre nuestra cabeza, declarándonos reos de lesa liberalismo.

Tan propio de miserables ambiciosos es adular á los poderes constituidos, como de escritores pusilánimes oscurecer la verdad por temor al apasionado espíritu de pandilla. Si obtenemos el beneplácito de los hombres independientes para los cuales escribimos, nada nos importa ciertamente el desagrado de los mandarines, ni nada el odio retribuido de sus mercenarios.

El folletito promete.

Adelante, amigo Arias, EL JUEZ DE PAZ encenderá una cerilla para que el público vea claro.

Me parece que ya hay mas de dos y mas de cuatro que están atacados de hidrofobia.

Paciencia, señores, que algo ha de costar el echarla de ministros.

* *

D. Manuel Martin, Administrador que era de Hacienda pública de esta provincia, ha sido de nuevo nombrado para el mismo cargo.

Le damos nuestra mas cordial enhorabuena en la seguridad de que la noticia será bien recibida del público.

El Sr. Quilez va á Ciudad Real.
Le deseamos un feliz viage.

* *

El Ilmo. Sr. D. José Abdel-Missaei Sobuto, obispo de Sert, se halla entre nosotros.

Segun noticias viene á recoger limosnas para habilitar una iglesia católica.

* *

Nuestros diputados trabajan todo lo que pueden en favor de los intereses de la provincia.

Después de haber obtenido para un gran número de pueblos la rebaja del impuesto personal, han conseguido que no se nos aumente el cupo por la contribución de inmuebles, sobre la cual el gobierno recarga este año la friolera de 30 millones.

En nombre del país damos las gracias á nuestros diputados.

Que trabajen y nos cuiden mucho y así merecerán nuestra confianza para otra vez.

Los ingleses nos han dado otro bofetón.

Con este y el de los portugueses van dos.

¡Viva la España con honra!

En el cuartel de San Gil se ha descubierto estos días una conspiración en sentido isabelino.

Ahórcate Querubín!....

Con el calor parece que la atmósfera se impregna de humo de pólvora.

Entre la flaca y la gorda, no se lo que va á ser de la demacrada España.

¡Pobre España!

Con el vapor correo del lunes llegó á esta ciudad, un caballero particular, procedente de Madrid.

Ese caballero era un millonaje de reales que se hospedó en la Tesorería y al día siguiente apagó el hambre de muchos hambrientos.

Si vinieran cinco ó seis más, muchas caras se alegrarían.

Se nos olvidaba decir que el caballero particular era hijo del señor empréstito que tan mal parada ha dejado á su señora madre la hacienda española.

¡Tres mil millones de empréstito!.... ¿Dónde estás González Bravo?... ¿No ves que te devuelven la honra?... ¡Uf!...

Los republicanos unitarios y los federales ya se han llamado de tú.

Que aproveche ciudadanos. Adios los céntimos.

Si ántes de entrar en el reparto ya hay dimes y diretes, ¿qué será el día en que les llegue su San Martín?

Advertimos al público para que lo sepa que el partido republicano de esta ciudad es federal.

Con esto ya se ha dicho bastante.

En París hay tempestad.

Napoleón prepara el para-rayos y extiende el paraguas.

Veremos como se porta el César y su pueblo en las elecciones.

Dícese que en vez de candidaturas se quemarán cartuchos.

Por de pronto se vé que en materia de elecciones será un gran adelanto.

La escuadra española del Mediterráneo ha recibido orden de marchar á Tolón.

Apunta, Pedro.

El general Reyna ha ido á dar por voluntad propia un paseito hácia Portugal.

El gobierno no le ha enviado pasaporte.

Los pajarracos extienden las alas. ¿Hay tormenta?

El casino *La Unidad Católica* ha ido á ocupar el local que han desocupado los republicanos.

¡Um!... Hé aquí un hecho casual que parece hecho á drede.

Saquen ustedes consecuencias.

El Sr. Balaguer ha pronunciado en las Cortes un artículo literario, apoyando una enmienda.

Olózaga, el monumental, ha tenido ocasión de burlarse con tal motivo del autor de don Juan de Serrallonga.

Hasta el Presidente, se ha permitido dirigir una *chafaldita* al Sr. Balaguer.

El JUEZ DE PAZ compadece á don Víctor y le aconseja que se deje de Cortes y escriba *historia*.

En cuanto al Sr. Olózaga, le valdría más emplear su ingenio y su viveza ratonil para quitarse de encima aquello de *Dios salve á la Reina*, que estremeció hace poco su corpulenta humanidad.

Respecto á la *chafaldita* del Sr. Presidente no puedo decir nada, porque no conozco el *reglamento*.

Después de todo á mí se me figura que no estamos para *ironías ni chafalditas* sino para salvar el país que se nos va por momentos.

Vamos á tener forma de Gobierno.

Hoy se va á votar.

Solo falta que de esa forma de gobierno salga un gobierno de buena forma.

Allá veremos, dijo el ciego.

Los comités republicanos van á reunirse en Tortosa.

¿Qué saldrá de Tortosa?

Con tal de que no salga alguna cosa tuerta todo irá bien.

Ha fallecido el diputado D. Ildefonso Zorrilla. ¡Cuántos disgustos se ha evitado!

Si llegan á ti Zorrilla
Mis voces, pídele al cielo
Nos mande para consuelo
Un D. Pedro de Castilla.

—Vamos á tener Regente.
 —¿Quién? Espartero?
 —No, hombre.
 —¡Ah! Me habia usted dado una alegría, porque al ménos aquel hombre sabe el oficio.

* * *

El sábado no hubo sesion por ser San Isidro.
 Esperamos que D. Emilio dirá algo sobre esto.
 Que lo diga en nombre del pais, porque el pais no ha podido ménos de soltar la carcajada cuando ha sabido que el sábado no halló sesion por ser *San Isidro* y el domingo la hubo para *activar* el debate de la constitucion.

* * *

El Sr. Figuerola se ocupa en remendar los presupuestos.
 Pero los presupuestos se parecen á un pantalon mal cortado; por mucho que se toque siempre hace arrugas.

* * *

El Sr. Garrido quiere que el rey sea español.
 Te veo!
 Este ilustre tribuno pide eso porque cree que en España no hay nadie que sirva para el caso.
 El Sr. Garrido no ha reparado en D. Salustiano.
 Francamente, D. Salustiano tiene así, una facha de hombre de bien que aficiona.
 Viva D. Salustiano I.

* * *

El Ayuntamiento de Mahon es enemigo declarado de las luces.
 Desde la *gloriosa* no enciende los faroles.
 Y así es que el vecindario de la ciudad de Mahon vive en el oscurantismo teniendo un Ayuntamiento liberal.
 Hay libertades que rompen el bautismo á cualquiera.
 La que se ha tomado el Ayuntamiento de Mahon es una de ellas.
 Encienda los faroles porque sinó le llamamos á juicio y le condenamos en costas.

* * *

Los republicanos quieren retirarse de las Córtes si se vota la monarquía.
 Olózaga que sabe ya lo que es retirarse, no se puede tener de risa.
 Si la retirada se verifica D. Salustiano llorará en el Congreso.
 Si sucede lo contrario se morderá los puños en su casa.

* * *

Córdova se va á Cuba.
 Solo falta que Cuba se venga á nosotros.

* * *

Segun un colega del continente el Sr. Reyna se va con la Sra. Reyna. Es natural; los tocayos se han de estimar, porque se tocan.

Este argumento no será lógico, pero por lo visto es verdad en las presentes circunstancias. De donde puede decirse lógicamente que Reyna estima á su tocaya.

Olózaga le ha dado el pego á Lorenzana, sacando en puerta la dimision del ministro.

Ojo á las cartas.
 Yo no apunto porque conozco bien al banquero.

* * *

El diputado Sr. Moya quiere suprimir los pobres. Ahí tienen Vds. una proposicion mas importante que todas las que se han discutido, mas las que se han de discutir.

Pero no tengan Vds. miedo de que se hable mucho sobre el asunto, porque como el harto no se acuerda del hambriento todo eso es música celestial.

Pedir que en España se haga algo por los pobres es lo mismo que pedir que Olózaga hable francamente.

Dos imposibles que solo puede alcanzar Santa Rita, dicho sea con perdon del Sr. Suñer y Capdevila.

* * *

El cólera es el único individuo á quien no se permitirá pasar por el canal de Suez.

Con este motivo dicho señor tardará mas en venir á España porque tendrá que dar un rodeo.

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Vánse organizando clubs.
 Donde se ha de discutir:
 Como hablen los que yo sé
 Ya se ha salvado el pais.

—
 Quilez se vá de Mallorca;
 Que le proteja Neptuno,
 No faltará quien le diga
 ¡La del humo! ¡la del humo!

ESTERIOR.

Muchas familias de Palma
 Van llegando á veranear;
 Y los quintos se deciden
 A preparar su morral.

ALLENDE-EL-MAR.

Unos están por regencia,
 Otros por la federal,
 Hay quien quiere la unitaria,
 Y el pueblo pide *el rey pan*.

Por lo no firmado,
 El editor del periódico, FELIPE AMENGUAL.